



扫码关注西藏商报、快搜西藏

## 解码·二十届三中全会决定

# 促进资本市场稳健发展 如何健全投融资相协调的资本市场功能?

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》近日发布。《决定》对进一步深化资本市场改革进行部署,作出“健全投资和融资相协调的资本市场功能”“促进资本市场健康稳定发展”“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”等安排。

坚持以改革促进资本市场健康稳定发展

资本市场是改革的产物,也是在改革中不断发展壮大。

截至2024年6月末,上海、深圳、北京3家证券交易所共有上市公司5374家,总市值约736万亿元。新上市公司中科技创新类占比超过70%,高科行业上市公司市值占比超过40%。债券市场规模居全球第二,债券市场托管余额165万亿元。当前,我国资本市场已经到了向高质量发展加快转变的阶段。

“《决定》对资本市场改革着墨颇多,释放出很多新的政策信号。”证监会综合司司长周小舟表示,《决定》直接提及资本市场内容的改革既涉及构建全国统一大市场、健全因地制宜发展新质生产力体制机制,也包括深化金融体制改革、稳步扩大制度型开放等方面,直接和间接

涉及资本市场贯彻落实的改革任务有近30条,覆盖面更广。

业内人士指出,党的十八大以来,资本市场监管制度不断完善,注册制改革稳步推进,多层次资本市场建设扎实开展,资本市场在促进资源优化配置、推动经济发展方面发挥了积极作用。同时也看到,我国资本市场健康平稳发展的基础尚不牢固,必须坚持用改革的办法破解制约资本市场平稳健康发展的深层次矛盾和问题。

“《决定》对深化金融体制改革以及资本市场改革作出全面部署,与中央金融工作会议、‘新’国九条对资本市场的改革部署一脉相承、一以贯之。”周小舟说,“我们将逐条细化涉及资本市场的各项改革任务并狠抓督促落实,以强监管、防风险、促高质量发展为主线,坚持市场化法治化,抓紧研究谋划进一步全面深化资本市场改革的一揽子举措。”

健全投资和融资相协调的资本市场功能

投资功能和融资功能是资本市场功能的一体两面,资本市场健康发展离不开投资、融资功能相辅相成。

证监会市场一司司长张望军说:

“健全投资和融资相协调的资本市场功能”,在《决定》中首次提出,这体现了新形势下中央对资本市场定位、功能、作用的新期待和新要求。未来资本市场改革需要更加重视投融资两端的平衡。”

张望军表示,投资端方面,需要提升对投资者的服务和回报。将推动有关方面针对保险资金、社保基金、养老保险基金等中长期资金特点,优化入市政策安排,打通制度堵点痛点。支持证券基金经营机构推出更多匹配中长期资金需求的产品和服务,更好发挥行业机构引领和示范作用,稳步推进公募基金行业费率改革落地见效。积极支持上市公司特别是央国企上市公司通过股份回购、股东增持等方式加强市值管理,提升投资者回报水平等。

融资端方面,张望军指出,要科学制定资本市场发展规划,严格规范融资行为,合理把握新股发行和再融资节奏,加强逆周期调节。同时,落实好资本市场服务科技企业高水平发展十六项措施和深化科创板改革八条措施,聚焦国家重大战略和经济社会发展重点领域、薄弱环节提升服务质效,引导资源要素向新质生产力集聚,增强资本市场对科技创新的包容性和适配性。

建立增强资本市场内在稳定性长效机制

《决定》提出“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”,受到各方关注。

业内人士指出,这对资本市场工作提出新要求。增强资本市场内在稳定性是一项系统性工程,必须用改革来切实增强市场韧性和抗风险能力。

张望军说,下一步监管部门将持续抓好贯彻落实,重点从五方面发力:一是从资产端着手,大力提升上市公司投资价值;二是从资金端着手,持续引入更多源头活水;三是从交易端着手,进一步优化完善市场监管机制;四是从文化端着手,积极培育长期价值投资理念;五是从工具端着手,进一步丰富完善政策工具箱。

增强资本市场内在稳定性也离不开更有力的监管执法。周小舟表示,要通过改革全面加强监管执法。进一步推动完善证券执法司法体制机制,健全行政处罚、民事赔偿、刑事追责立体化惩戒约束体系。加强上市公司全链条监管,强化退市制度,持续推动提高上市公司质量。不断健全投资者保护机制,畅通投资者维权救济渠道,切实保护投资者合法权益。

新华社记者 刘慧 刘羽佳

党的二十届三中全会精神宣传标语口号

发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求!

## 开栏语

### 《缘藏30载 真情暖高原——蝶变30年 穿越时空话援藏》 大型系列报道今日起重磅推出

1994年,中央第三次西藏工作座谈会作出了全国支援西藏的重大决策。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,召开中央第六次、第七次西藏工作座谈会,提出了“治国必治边、治边先稳藏”的战略思想,明确了“稳定、发展、生态、强边”四件大事,确立了新时代党的治藏方略,为做好新时代西藏工作指明了前进方

向、提供了根本遵循、注入了强大动力。

30年来,各援藏单位坚决贯彻党中央决策部署,攻坚克难、团结奋进,援藏理念更加务实、机制更加顺畅、载体更加丰富、成效更加明显。

30年来,一批又一批援藏干部人才踏上西藏这片热土,把西藏当作第二故乡,攻坚克难、无私奉献,用实际行动诠释使命与荣光。

为宣传30年来特别是党的十八大以来

援藏工作取得的丰硕成果和广大援藏干部的援藏精神,西藏商报联合17个援藏省市官方主流媒体开设《缘藏30载 真情暖高原——蝶变30年 穿越时空话援藏》大型访谈栏目,今日起陆续推出。精彩内容可关注西藏商报全媒体平台、西藏日报全媒体平台、网信西藏微信公众号和援藏省市合作媒体平台。



今日看点  
搭建“就业桥”续写“鄂藏情”  
湖北就业援藏拓宽大学生就业路



A04/A05